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NUESTRA EXPERIENCIA CON EL METODO ABRN

IMPLANTACION EN EL CEIP MIGUEL DELIBES de Aldeamayor (Valladolid|

e Curso 2013-2014: Formacion del profesorado en matematicas
manipulativas.

e Curso 2014-2015: Uso de matematicas manipulativas en el centro y
Formacion del profesorado en ABN

* Curso 2015-2016: Formacion del profesorado en ABN

* Comenzamos a trabajar con alumnos en infantil y pruebas en 3° de
primaria.

* Curso 2016-2017: Implantacion en infantil y en 1° de primaria.
e Curso 2017-2018: Implantacion en infantil, en 1°y 2° de primaria.
e Curso 2018-2019: Implantacion en infantil, 1°, 2°y 3° de primaria.
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BENEFICIOS DEL METODO PARA EL ALUMNO

Sin llevadas, sin problemas de
-co]ocaciéh

2 que tenia, mas la que me llevo...




CONSE|OS PARA EMPEZAR CON EL METODO ABN

No correr. La ensefianza no es una carrera de obstaculos que debemos
superando hasta acabar el 22 de junio terminando el libro de texto.

La base del método ABN es la numeracion y sin dominarla no debemos empeza
con el calculo.

Otro de los pilares del método es la manipulacion. La abstraccion, el papel, el
lapiz y las grafias son el final del proceso.

Para el trabajo con operaciones, los palillos son una herramienta manipulativa
basica.

El maestro/a tiende, sin darse cuenta, a adaptar el algoritmo ABN
tradicional. Nuestra estructura mental no es la de los alumnos.

Evalua conforme los contenidos minimos.

|

En cuanto a companeros y las familias.

Fuente: DE LAROSA J. M Diez consejos para empezar con £



WERS IMPRESCINDIRLES PARA SARER MAS SOBRRE ARBN

Blog “Algoritmos ABN” de Jaime Martinez Montero: videos, articulos, docume
dudas y preguntas,...
http://algoritmosabn.blogspot.com.es

« Blog “Actiludis” de José Miguel de la Rosa Sanchez: guias, video tutoriales, fichas
trabajo, documentos, aplicaciones, ...
http://www.actiludis.com

« Blog “SOS Profes” de Sara Herrera Ponce y el Inspector de Educacion Juan Manuel
Garran Barea: Guias, documentacion, programaciones,...
http://sosprofes.es

Ademas os podéis unir al grupo de Facebook: Calculo ABN, con mas de 52000 miery
el que comparten sus experiencias, materiales, recursos y dudas.



http://algoritmosabn.blogspot.com.es/
http://www.actiludis.com/
http://sosprofes.es/

LRNE MATERIALES NECESITO PARA EMPEZAR CON ABN?

PARA LA CLASE:

» Tabla del 100 de pared

» Material contable variado:
Palillos, pinzas, tapones,
multilink...

» Laminas de ambientacion



LRNE MATERIALES NECESITO PARA EMPEZAR CON ABN?

PARA EL ALUMNADO
« Palillos y gomitas (Necesario)

« Plantillas con las diferentes rejillas (Opcional
« Pizarrita y rotulador tipo veleda (Opcional)

« Recta numérica de mesa
 Tabla del 100 individual

PEGAR
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BAATERLATICAS AN IPLILATIVAE ¥ DIVERTIDAS. METODOLOGIA ARN_ 18 LD DE EF.

LUC I GasOls BMARTINET

MUBERACION ]

~N

L& DECEMA- CENTEMA Y UNIDADES DE
MILLAR.

AVANZAR-RETROCEDER COM L& RNC
L& TABLA DEL 100.

LAS FRONTERAS.
COMPOSICOSH-DESCOMPOSICION.
COMTAR COM siMBOLOS.

FAR-IMPAR.

SERIES MUMERICAS ¥ PATROMES EM EL
PAMEL WUMERICD O TASLA DEL CIEM.
SISTEMA MONETARID: MOMEDAS Y

[ LA RESTA O SUSTRACCION

=

BILLETES.

%

LA SUBA O ADICION ]

EXTENSION DE L& TABLA DE SUMAR. 1\\
FAREIAS DEL 10, DEL 100 ¥ DEL 1000.

SUMAS CON BANDEIS ¥ PALILLOS.
INTRODUMCCIGN DE LA REMLLA SHSLUMENIDD
UNA SECLIEMNCIA DE PROGRESION.

FATROMNES ¥ FAMILLASDE LA SUMA.
REDONDED ¥ OOMPENSACIOMN.

RELATDF EM L& RESOLUCSN DE
FROELEMAS EN EL DESARROLLO DE LA

EESTA O SUSTRACCIGN
EXTENSICM DE LA TABLA DE RESTAR
AMIS0OS DEL 40, DEL 100 'Y DEL 1 000
FORMATOS DE LA RESTA.

RESTA COM FALILLOS.
INTRODUCCION DE LA RENLLAS
PATROMES ¥ FAMILIAS DE LA RESTA.
REDOMNDED ¥ OZMPENSACION.
RELATO EWM L& RESOLUCIHSM DE
PROBLEMAS EN EL DESARROLLO DE
LA RESTA EN ABM: CA2-3-4-3. COZ.

EL FPRODILMCTIO

CRAL-CRAZ-CRA-CA T, __/)

SUMA EN s8N CAL-CAR-C0A-CM 3~ E.

OFERACIDNES CORMEBINADAS:
SUPMIRRESTAS ¥ DOELES RESTAS.
OFER&CION DE HEUALATHIN.

LA MULTIPLICACION COMO SUMA Ih
SUBAMICETS BSUALES.

DETNROSN ENTRE  SUMA Y
PROGLUWCTO.

LOS DOELES ¥ TRIFLES.

FPROCUCTOS POR 2-10-3-3 ¥ REITO
DE TABLAS DE BMULTIFLICAR.
SECUENCIACKIM ¥ CONSTRIACCIGHM,
TAELAS EXTENDIDAS.
INTRODUCCKIN DE L& REILLA POR
LIS CIFRA.

PROCUCTOS CON LOS DEDOE.
RELATO EM L& RESOLLCIGM DE

FPROBLEMAS EN LA MULTIFLICACKON:
BC-ED. I AL _/

LA DiIVISION

LAS MITADES ¥ TERCIOS. -‘\I
L& DIVISEON COMO AGRUPAMIENTD ¥
FARTICICHM.

L& DIVISION ENTRE Z-10-7_.
INTRODUCOKIN DE LA REJILLA ENTRE
M4, CIFRA.

RELATD EM LA RESDLUCION DE
FROBLEMAS EN LA DIISICGN: IMZ-IM3.

/




FASES EN LA PROGRESION DE LA CADENA NUMERICA:

1. Nivel cuerda: Recita como una cancion. Desde el 1.
Memoristico.

2. Nivel cadena irrompible: Comienza desde el 1 pero son
nameros diferenciados puede iniciarse en el conteo.

3. Nivel cadena rompible: Puede contar desde cualquier
namero que se le indique. Puede romper la cadena.

4. Nivel cadena numerable: Es capaz de contar desde
cualquier nimero un numero determinado de eslabones y pararse
donde corresponda. Base para las operaciones basicas.

5. Nivel de cadena bidireccional: Son todas las destrezas
anteriores pero en sentido ascendente y descendente con la
misma facilidad. Por ejemplo: contar desde el 11 ocho eslabones
hacia abajo.

= RETROCUENTA: Después del nivel 3, cadena rompible.

EVAL

NUMERACION

4

LA DECENA- CENTENA Y UNIDADES DE MILLAR.
AVANZAR-RETROCEDER CON LA RNC

LA TABLA DEL 100.

COMPOSICION-DESCOMPOSICION.

CONTAR CON SiIMBOLOS.

PAR-IMPAR.

SERIES NUMERICAS Y PATRONES EN EL PANEL NUMERICO
O TABLA DEL CIEN.

SISTEMA MONETARIO: MONEDAS Y BILLETES.




REPASO DE ABN DE INFANTIL

EQUIVALENCIAS
PATRONES

ORDENACION

COMPARACION DE NUMEROS
AMIGOS DEL 10

CONTEO

REPRESENTACION DE NUMEROS
CONSTRUCCION DE DECENAS

DESCOMPOSICION: CASITAS, SOLES,
COPOS DE NIEVE.

vV vV v v vV v v VvY




» ORDENAMIENTO Y COMPARACION: torres de policubos, cartas con antifaz.
» AMIGOS DEL 10: Manos, casita del 10, bingo, rincén de luca...

» CONTEO: juego de puntos con el dado, contar en alto y en bajo, con la RNC,

» CONSTRUCCION DE LAS DECENAS: Constructor-inspector

ACTIVIDADES DE REPASO

EQUIVALENCIAS, PATRONES: Dados y policubos, emparejamiento-busqueda-
creacion, cartas.

etc.
REPRESENTACION DE NUMEROS: palillos y simbolos

DESCOMPOSICION: Casitas, soles, copos de nieve.



BLOQUES DE CONTENIDO DEL CURRICULO
1° DE PRIMARIA

» BLOQUE 1: COMUN PARA TODA LA ETAPA: PROCESOS, METODOS Y ACTITUDES EN
MATEMATICAS

BLOQUE 2: NUMEROS

BLOQUE 3: MEDIDA

BLOQUE 4: GEOMETRIA

» BLOQUE 5: ESTADISTICA Y PROBABILIDAD.

Los bloques 3, 4y 5 se trabajan una vez a la semana, sin ser metodologia ABN
propiamente dicha.

vV v Vv




PLANING POR SEMANA

LUNES MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES

NUMERACION  NUMERACION  NUMERACION  NUMERACION  NUMERACION

CALCULO PROBLEMAS CALCULO BLOQUES 3, 4 CALCULO
MENTAL MENTAL Y5 MENTAL \




(RINE PASA EN LAS CLASES LAS RIUE SE TRARAJA CON
ESTE METODO?

La mitad de



../Videos Primaria/Cálculo abreviado.avi
../../CURSOS 2017-2018/ZAMORA/BNV/Videos/ABN   1º    La mitad de los números i.avi
../../CURSOS 2017-2018/ZAMORA/BNV/Videos/SINERGIAS EN EL CONTEO.avi
../../CURSOS 2017-2018/ZAMORA/BNV/Videos/V 15ABN contamos dinero con tabla numerica y decimales 6 añostorreblascopedro.avi

SECUENCIA DE CONTENIDOS DE 12Y 2¢

» Numeracion
» Conteo y tabla del 100
» Composicion y descomposicion
» Trabajo con simbolos

» Numeros decimales y dinero

)22 ~Y




Actividades para afianzar el nivel 4 de la cadena numérica

1. IDENTIFICACION DE LAS FILAS:
* Con la tabla del 100 contar de dos en dos, de tres en tres...
establecimiento de patrones
* Localizar las filas de los veinte, de los cincuenta, de los ochenta.
» Llegar a una fila desde otra, tanto en sentido ascendente como en
sentido descendente:
» Estoy en la fila del 50 y quiero ir a la del 80. ;Subo o bajo?
;Cuantas?
» Estoy en la fila del 70 y quiero ir a la del 20. ;Subo o bajo?
;Cuantas?
« Averiguar a qué fila se llega cuando se suben o se bajan unas
determinadas.
« Estoy en la fila del 60. ;A cual llego si subo dos filas?
« Estoy en la fila del 60. ;A cual llego si bajo cuatro filas?

2. IDENTIFICACION DE LAS COLUMNAS.

» Localizar las columnas del 0, del 1 y del 5 (extremas y central).
» Localizar las intermedias entre el 1y el 5.

» Localizar las intermedias entre el 5y el 10.

BEEREEBEED
HEBHHEEEEN
HHEHEEHHER
HEEBEEEEEE0
el K e e e K ke e
HEBHEEEEEE
MEENESEEREE
HHEHHBEEEEE
8|3[3|6|8[s[6)G[b]

Al finalizar estos ejercicios el nino debe ubicar dentro de la tabla
instantaneamente cualquier nUmero que se le indique




Actividades para afianzar el nivel 4 de la cadena numérica

» Contarde 2en?2
» Patrones
» Contar de 10 en 10 a partir de cualquier nimero. Secuencia:

Comenzando en cero
Comenzando en cualquier nimero de la primera decena

I5 comenzar en cualquier nimero de cualquier decena

- Con la tabla del 100 contarde2en?2 ,3en3,5enb
y 10 en 10

BEEREBBEEBR
HEBHHEEEEE
HERHEEEEER
HEEEEEEEE0
Rl R 1k B R K I
HEBHEEEEEE
MEENEEENER
HHEHEBEEEE
8|8|3[$]8|5[G]|B|5|v
218[8|3[8[8]5[8[8]5



EXTRAS/Saltos y pasos en la Tabla del 100.avi

Inicio
Generalizacion a todos los digitos de
la decena
Traspasar la frontera de la decena
contando digitos
Técnica amigos del 10
Conteo de 10 en 10 (decenas
exactas)
Decenas incompletas sin rebasar la
nueva decena
Conteo de decenas incompletas, pero
rebasando la nueva decena

Trayectos e itinerarios con la recta numeérica y la tabla

a. Establece el punto de partida y la
cantidad que debe contar hay que
averiguar punto de llegada

b. Se establece el punto de partida y el de

llegada y se pide que averiguen el

recorrido
c. Se establece el recorrido y el punto de

llegada

1f2

3

4

1

1j12

2

13

14

1j22

23

24

31
41

32

33

34

37 |38

51

52

42143

53

44
54

61

62

71

63

64

72

73

74

81|82

83

91)92

93

94




A practicar

COMIENZO EN EL CUENTO LLEGO A
NO
68 14

52 65

17 55

26 70




INTRODUCCION DE LA DECENA

Progresion de la introduccion de la decena
Contar sobrepasando, y mucho, la decena.

;Para qué? Para crear la necesidad de simplificar la tarea. Contar
muchos objetos, muchos veces, para que el nino interiorice la
funcionalidad de contar con agrupamientos, en este caso decenas:

» Contar pajitas: que cuente 30 o 40 pajitas y entorpecerle la
tarea (que tenga que volver a contar) para que cree un
sistema de conjuntos o agrupamientos.

» Contar palotes: para que vea que tachando un grupo de 10
es mas facil contar.

» Contar dedos de las manos: de 3 0 4 ninos.

» Contar configuraciones decimales: claramente agrupados
de 10 en 10 o no.



EXTRAS/Trabajando con decenas en Infantil de 5 años.avi

MODELOS PARA LA INTRODUCCION DE LA DECENA

1. CON EQUIVALENCIA, CONSERVACION DE LA CANTIDAD Y REVERSIBILIDAD

»Modelos muy simples, con mucha aplicacion didactica. Permiten la vuelta atras. Ejemplo: palitos con goma, bols
tapones, garbanzos, pajitas...etc.

A m
i’ L1 TT] diE tm IEEumy
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ACTIVIDADES DE TRANSICION DE LO TANGIBLE A LA REPRESENTACION
ACTIVIDADES DE REPRESENTACION: Para que el alumno se de cuenta de que

misma cantidad, bajo distintas apariencias, puede ser representada de la m

que mejor le convenga. Soles y copos de nieve, trabajo con simbolos.
ACTIVIDADES DE PARTICION (descomposicion): LA CASITA, SOLES, COPOS DE NIE

ACTIVIDADES DE AGREGACION: Inversa a la anterior. Componer un nimero a parti
de partes del mismo que estan separadas. Ejemplo: ;Cuanto dinero reunimos con

17 monedas de euros y 4 billetes de 10 euros?




ACTIVIDADES DE REPRESENTACION \

ﬁom\:re. * Mayr v



Videos avi/1 sesion puebla/De dónde sale el 32.avi







COPOS DE NIEVE




El rincon de Luca







' rContar con simbolos

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4)

CUADER



Para practicar...

ua a qué nimero llegamos.

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4)




DESCOMPOSICION O PARTICIO

HABITUALMENTE en unidades, decenas, centenas,...

Particion de las unidades q

Particion considerando todas las : .
constituyen:

unidades que forman el numero:
453

C D U

C D U
. . 3 15 3 300+150+3=453
4 1 35 3  100+350+3=453
0 45 3 4 1 43  400+10+43=453
0 0 453 2 23 23  200+230+23=453




ACTIVIDADES DE PARTICI(')N
(DESCOMPOSICION)

CASITAS
SOLES
COPOS DE NIEVE

FUENTE: RECURSOSEP

Moamhre v apellidns: o
@ Complen los coluepes paza lacer descomposiciones del nomers que se indica,

[

& RECHURRCEER 214D, Mgk ARhl W waisd B yadide s iz
thrrande: Gaagred bry Frngak - Foop i oam




7547 Ny, 547
cl ] lu

5 4 7 1500 + 40 + 7
I PN 140
= %) J’ 24 V.
L(— 1 34 107

) 24 207

0 50 47

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 3)




100
0 |18
1, 1105
21, 1104

el SN SN i S (SN N N,
—
\.H

A T 1 1

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4 Y 5)




Actividades de recomposicion

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4 Y 5)



ﬂ m
= —_— - » —_— —— -

Tenemos { 2 5 1 7 Tenemos 4 2 4 7

Faltan 3 s Faltan
Tenemos = 7 0 5 3 Tenemos 3

Faltan Faltan

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4 Y 5)




2 Realiza las siguientes sumas mentalmente:

o+e- ¢+
0+o- ©+0

CUADERNOS TRANSICION ANAYA (NUM. 4 Y 5)




IMPORTANCIA DEL CALCULO MENTAL

» Uno de los pilares de la metodologia ABN es el desarrollo del calcul
El desarrollo de una sesion de calculo mental es el siguiente:

» Trabajaremos el Calculo Mental durante 15 minutos (aproximadamente)

sesiones a la semana.

N N
&
CIO NOSOTROS DIRECCION > LENGUA

El sitio de ayuda al pro/'esorado

Bing

%!
<

BUSCAR
scar .

Bu:

COMPRAR
'@\ CUADERNOS

FASE |GRADUACION EN LA SUMA EJEMPL O
1 Combinaciones hasta el 10 Desde 0 +0 hasta 10 +10
Sumas de tres digitos:
2.1.- Sin rebasar decena 3+4+1
2 |[2.2.- Rebasando decena en la Glitima combinacion 3+4+6
2.3.- Rebasando decena en la primero combinacién pero no en la Glitima 3+8+6
2.4.- Rebasando decena en las dos combinaciones 5+8 +9
20 +8
3 |Decenas completas mas digitos
40 +10
20 +30
4 |Suma de decenas completas. Extension de latablase sumar
60 +20
30 +25
5 |Decenas completas mas decenas incompletas
80 +19
38 +5
6 |Decenas incompletas mas digito
41 +7
7 |Decenas incompletas mas decenas incompletas 43 +36
28 +69
Centenas completas mas decenas completas mas unidades, 300 +40 +9
8 |0 centenas completas mas decenas incompletas
300 +49
9 |Centenas incompletas mas unidades 357 +8
428 +9
10 |Centenas incompletas mas decenas completas 357 +60
11__|Centenas incompletas mas decenas incompletas 357 +63
12 |Centenas incompletas mas centenas incompletas 498 +269



http://sosprofes.es/bingo/

Secuencia proceso de la suma

» El desarrollo de una sesion de calculo mental es el siguiente:

» Trabajaremos el Calculo Mental durante 15 minutos (aproximadamente) en 3
sesiones a la semana.

» Cada fase consta de 50 ejercicios. Al inicio de cada fase, posiblemente solo dara
tiempo para que cada alumno realice una operacion (para una clase de 25
alumnos). Posteriormente, cuando ya dominen la fase correspondiente,
posiblemente realizaran dos operaciones cada alumno, es decir, los 50 ejercicios.

» Se inicia por un alumno (en cada sesion se cambia el alumno que inicia la fase). ELl
alumno lee la operacion que tiene que realizar mentalmente. No se debe olvidar
que es muy importante que el alumno verbalice todos los pasos para asegurarnos
que hace bien los calculos y para trabajar las distintas estrategias: compensar,
complementario, redondear, utilizar distintos tipos de restas...

» Si el alumno ha resuelto la operacion correctamente, se pasa al siguiente. En caso
de error, se le dice que la piense que luego se le volvera a preguntar.



secuenciacion/Cuaderno-ABN-Fases-modificado-para-Jaime-Martínez.pdf

LA SUMA

» ESTRATEGIAS ESPONTANEAS DE LOS ALUMNOS
» Secuencia
» Los nifios cuentan los dos sumandos.
» Los nifios cuentan a partir del primer sumando.

»  Los nifios cuentan a partir del primer sumando contando como primer
sumando el mayor.

Hay que presentar experiencias para que el nifio pase al siguiente nivel.




Aprendizaje de la suma

Tres etapas de dos acciones complementarias
» 1. Combinaciones de digitos hasta 5
» 2. Combinaciones de digitos mayores y menos que 5

» 3. Combinaciones de digitos mayores que cinco

» Acciones complementarias:

» Amigos del 10 en sus tres formatos complementarios, de un nimero menor de 10
decir cuanto falta para llegar a 10 y dado el nUmero 10 cuanto queda si se quita
uno menor que 10

» Dobles y mitades

» Trucos del 10

suma resta
9 Sumo 10 y quito 1 9 | Quito 10 y sumo 1
8 Sumo 10 y quito 2 8 | Quito 10 y sumo 2

7 | Sumo 10y quito 3 7 | Quito 10 y sumo 3




Secuencia de materiales

Palillos

HY4 +37

Palillos y rejilla

Con rejilla y palillos

Rejilla y simbolos

vV v v v v

Solo Rejilla

SECUENCIA DE LA TABLA DEL 100
Sin rebasamiento de decenas
Decenas completas

Decenas incompletas sin rebasamiento de decena
Suma con rebasamiento de decenas

« Complementarios del 100 con la tabla
« Familias de suma

« Redondeo y compensacion

« Patrones de la suma




Inicio: se realiza en tres etapas

Combinaciones de digitos hasta5

Ehie—
A 4

Combinaciones de digitos mayores y menoresde5

Combinaciones de digitos mayoresde 5




12 Etapa

& PRIMERA ETAPA COMBINACIONES DE DIGITOS HASTA CINCO.

Las primeras combinaciones las construyen con los dedos. No tienen mas que
extender en cada mano tantos dedos como indica el comrespondiente sumando y
contar los dedos extendidos. Normalmente esta fase o etapa los nifos la superan
enseguida, vy las sumas las resuelven por subitizacion.




EGUNDA ETAPA. COMBINACIONES DE DIGITOS MAYORES Y MENORE

1 g o 10

2 3 |4 9 10 |11

3 3 5 10 |11 |12

3 5 6 11 |12 |13

5 6 - 12 |13 |13

6 |7 |8 13 |14 |15

7 8 )

3 9 1

)

0 12
11 13
10 12 14
11 13 15

En esta etapa las combinaciones

son sumando superior a cinco y el otro es
inferior a cinco. La técnica es la siguiente. El alumno o alumna “se pone™ en su cabeza
el sumando mayor, y extiende tantos dedos como indica el sumando menor. Una vez
extendidos los dedos, los cuenta a partir del sumando mayor. Por ejemplo: 2 y 3. Pone
en su cabeza e numero nueve, y extiende tres dedos. A continuacon cuenta los
dedos a partir del 9 10, 11 y 12. Es también muy intuitivo y se domina muy pronto.




© TERCERA ETAPA.  COMBINACIONES DE DIGITOS MAYORES DE CINCO.

R

U1 I N VRTINS
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En esta etapa, en un primer momento, se necesitan a dos ninos. Cada nino
escribe un sumando con los dedos y despuées se cuentan los dedos que hay. Por
ejemplo, 7 + 8. El nino A escnbe el 7 (todos los dedos de una mano y dos dedos
extendidos en Ia ofra) y la nina B el otro (todos los dedos de una mano y tres dedos
extendidos en Ia otra). Se les hace notar que los dedos de las dos manos gque tienen
todos extendidos no hay que contarios, porque saben que son diez. Ahora, a partir de
diez, cuentan todos los dedos extendidos que quedan: 11 y 12 (de una mano) y 13, 14
y 15 de la ofra.




Dobles y mitades

1

W E S

2 3 -

3 - 5

- 5 6

5 6 7 8

6 7 8 o 10 11 . 13 14 | 15 16

7 8 o 10 11 12 13 [ 15 16 17

8 o 10 | 11 12 13 14 |15 |16 7 18

9 10 11 12 13 14 15 16 7 PISS 19

10 g11 12 13 14 |15 16 | 17 18 19 P20
FUENTE: SOSPROFES.ES




[ 40 mas dificil de todo! El doble de 377.

Hallar Primero hallamos
el doble el doble
de de las centenas

600

«{= jAtrévete! Sigue los pasos cuidadosamente, como en el ejemplo.

Luego hallamos
e:'ladlulﬁ".e Primero hallamos el el doble de ';"30 blment' e de elahawlanimod " dsee's
d doble de las centenas las decenas y
= SUMamos ¥ SEESEROS

286 400 160 560 12 572

Luego hallamos
of 22t | Primero hallamos el el doble de e

de doble de las centenas las decenas y
sSuUmMamos

475




Complementarios del 10

Dominiode tres tareas .

E 2 L3 1% (13 18 -~

) 13 14 [5 16 [7 |8 . . LS
295 14 (5> [6 1718 )9 1|12 Las sumas de los complementarios a 10
312 (51617 (89 1112 |13
TI5 (617 (8|9 TR ' '
516 (7 13 |9 |26 |35
6 |7 [8 |9 11213 ]14[15]16 Dado un nimero menor a 10,
18 19 11112113 /14 /15116 | 17 decir cuanto falta para llegar a 10
W E [ [3 |18 |5|16]17 8 et ' Aok
o Bl [ [ 16 (1516|1718
10 011 (1213 |14 |15 [16 |17 |18 [19 |20 N ——

: Dado el nimero 10, decir cuanto

queda si se quita uno mas pequeiio de 10




Complementarios del 10

;Cuantos dedos faltan para que estén extendidos los 107

AL

Escribelo aqui:

Faltan Faltan

Ejemplo |

l/- B

;(uantos euros faltan para cambiarlos por un billete de diez?

(uenta los euros y escribe debajo los que faltan. Mira como se hace.

Faltan 6 Faltan 4 Faltan 8

FUENTE SOSPROFES.ES
SARA HERRERA PONCE



Complementarios del 10

‘ Estoy en el kPara Ilegarak Me faltan H Estoy en el kPara llegarah Me faltan ‘

15 22

27 31

34 17




Una vez entendida la suma,

Familias de sumas

FUENTE SOSPROF
SARA HERRERA P




Suma en la tabla del 100

Secuenciacion

Suma sin rebasar decenas
Suma decenas completas

Suma decenas mcompletas

20+10, 21+50, salgo 54 llego 64
23+44,56+31, 23+37

28+33, 25+37, 22459




Actividades: Averigua las sumas

;De qué suma se trata?

:De qué suma se trata?
j0JO! jHay tres sumandos!




Actividades: Problemas con sumas

(5
Nos hemos comido 48 bombones,

31 [ 32 [ 33 [ 34353637 [38]30]a0]| Yainnosquedan 22.;Cuantos
41 |42 | 43| a4 | 45| 46 | 47 | 48| 49 | 50 | Dbombones tenia la cja?

51 |52 [53]54]|55]|56]|57]|58]|59]|60
61 | 62 | 63 | 64 | 65| 66 | 67 | 68 | 69 | 70 | g0 UCION:
71| 72| 73| 74|75 76|77 |78 79]80 e
81|82 83 | 8485 |8 |8 |88 |8 oo| L@atena___ bombones.
91 192 |193(94]95]96]97 ]98] 99 (100

11 |12 |13 (1415 | 16 [ 17 [18 [ 19 | 20

2 S =20 V0 o 0 e < N = 2 Y s € o

11 |12 (13|14 15]16[17 18|19 | 20 : _ _
21 [ 22 [ 23 [ 2a | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 En el Primer (urso de mi colegio hay

31 32| 23 138|351 36| 32| 38| 30 [ a0 48 ninosy 43 ninas. ;(uantos somos
41 [ 42 | 431 44| 45| 46| 47 | 48] 49 [ 50 | en total?

51 [ 52 [ 53 | 54| 55| 56|57 |58]|59 | 60
61 | 62| 63 | 64| 65| 66| 67 | 68| 69| 70 SOLU('()N
/1| 72|73 74| 75|76 |77 |78|79] 80 ) - —
81 | 82|83 |8 858 |87 |88 89| g0 En total somos nINos y ninas.

91 | 92|93 |194]195]96]97 |98 99 [100




Familias de sumas

400 + 500 =

400 + 350 = 450 + 250 =

4.000 + 5.000 = 4.000 + 3.500 = 4.500 + 2.500 =




Patrones en la suma

1 Resuelve sin hacer las operaciones. Fijate en los patrones.

Libro transicic




SUMAS CON PALILLOS

PROCEDIMIENTO

REPRESENTAMOS EN LAS BANDEJA
AMBOS NUMEROS




LO HACE EN LA BANDEJAY
LO TRASLADAA LA CUADRICULA

1°.- TOMA 3 DE LA 12 BANDEJA (24) QUEDANDO 21

2°.- ANOTA 3 EN LA 12 COLUMNA
(SIN SOLTAR LOS PALILLOS DE LA MANO)

3°.- PONE 3 PALILLOS EN LA 22 BANDEJA (37) HAY 40




1°.- TOMA 20 DE LA 12 BANDEJA (21) QUEDANDO 1

2°.- ANOTA 20 EN LA 12 COLUMNA
(SIN SOLTAR LOS PALILLOS DE LA MANO)

3°.- PONE 20 PALILLOS EN LA 22 BANDEJA (40) HAY 60




1°.- TOMA 1 DE LA 12 BANDEJA (1) QUEDANDO 0

2°.- ANOTA 1 EN LA 12 COLUMNA
(SIN SOLTARLO DE LA MANO)

3°.- PONE 1 PALILLO EN LA 22 BANDEJA (60) HAY 61




Redondeo y compensacion

Redondeo: completar decenas, centenas,...
Ej.: 48 + 22 =

48

50
70

Compensacion: sumar hasta completar decenas, centenas,... y luego restar los que he
sumado de mas.
Ej.: 54 + 28 =




PRACTICAMOS CON PALILLOS Y REJILLAS

1 Realiza las siguientes sumas:

Recuerda:

| puedes hacerlo de

muchas formas.

28 + 15

44 + 36




PRACTICAMOS CON REJILLAS

1 Haz las siguientes sumas:

3042 +1516 | 2836+4162|| 3629+ 5761 N

CUADERNO DE TRANSICIO




ALGORITMO DE RESTA

» Estrategias espontdneas de los alumnos:
» Estrategias que implican contar mentalmente
» Contar eliminando el sustraendo
» Retrocuenta
» Contar desde el sustraendo hacia arriba

Estas estrategias siguen una secuencia y suponen el
dominio de las anteriores.




» Estrategias parecidas a la suma

LA TABLA DE RESTAR

» Resaltar la importancia de las familias principales y relacionadas

FAMILIA PRINCIPAL

FAMILIA RELACIONADA 1

FAMILIA RELACIONADA 2

FAMILIA RELACIONARA 3

8-5 18-5 28-5 48-5
6-3 26- 13 36-13 56-23
12-9 \

\




-~ O Formatos para la res

E. Ascendente

Se parte de una cantidad a la
que hay que anadir para llegar
a otra.

- Cuando empezaron el partido habia 6 nifios
jugando y cuando acabaron habia 12. g,Cuéntosi
ninos se anadieron al juego?

- En un cesto Maria ha recogido 8 manzanasy
su hermano Pepe 5. j Cuantas manzanas
tienen que recoger Pepe para tener las mismas

. que Maria? /

“En una pasteleria se han elaborado 437 bollos

de los que se han vendido, por la mafiana, 248. E

¢ Cuantos bollos quedaran para la tarde?”.

o —  — — —— —

I En una cesta verde hay 8 manzanasyen otra |
i roja hay 5. j Cuantas manzanas tenemos que |
: |
1 1
1 ]

Comparacion

f Juan ha realizado una torre de 214 piezas y Pedro

quitar de la cesta verde para tener las mismas
. que en laroja?. 1 otrade 156. j Cuantas piezas mas ha usado Juan

[ ——

—— o —— L e e e e e e e

. que Pedro?

e e




LOS CUATRO PROCESOS DE MANIPULACIO
SUSTRACCION

1. Manipulacion por
detraccion 323

Quito Restan

Partiendo de una cantidad que
tenemos delante quitar una
indicada y contar lo que nos
queda. 125 200

> En el colegio hay 325 nifos, 11 189
136 se van de excursion ¢Cuantos
hifos y nifias quedan?




2. Manipulacion por

igualacion a un ndmero 425-236

mayor o escalera Afiado Llegoa

ascendente 100 336
. 70 406

»Se parte de una cantidad y se

afiade hasta llegar a otra mayor que 19 425

ya sabemos cual es. 189

» Tenia 12 canicas y después de
jugar tengo 27 ¢Cudntas he ganado?

»Yo tengo 425 euros y Maria 236
¢Cudnto dinero mads debe tener
Maria para que tengamos el mismo
dinero las dos?




3. Manipulacion por

igualacion a un nimero 34671651
menor o en escalera o

1000
descendente. 200
»Se parte de una cantidad presente y 10
tenemos que quitar de ella hasta que
hos queda otra determinada. 6

1816

»Ana tiene 10 canicas y después de
jugar le quedan 8 ¢Cudntas perdié?

»Rosa tiene 3467 euros si sabemos
que tiene 1651 mas que Carlos ¢Cudntos
euros tiene Carlos?




4. Manipulacion comparativa

Sirve para establecer en cuanto es mds pequefia o mayor una cantidad

otfra.
Cigales tiene 5.008 habitantes y Renedo 3507. ¢Cudntos habitantes mds
tiene Cigales.
5108 - 3507
RETIRO Cantidad A Cantidad B
3107 2001 400

400 1601 0




Redondeo y compensa

Redondeo: completar decenas, centenas,...

Ej.: 44 - 38 = 9
_ 44 38
4 40 34
30 10 4
4 6 0

Compensacion: restar hasta completar decenas, centenas,... y luego sumar los que he

restado de mas.
Ej.: 54 - 28 =

-30 24 +2




- Hacemos «sumirrestas»

Observa como hacemos una ssumirrestas:

Desde 23,
paso 20 a 75.

3 A

A 34 le quito Quito 4 de 4.
30 y también se También se los
@ los quuto a 95. quito a 6?.

Afado los 3 que
me quedan a 61.

75 + 23 - 34 75 + 23 - 34 75 + 23 - 34 75 + 23 —- 34
20 | 95 3 |34 20 | 95 3 |34 20 | 95 3 |34 20 | 95 3 |34
-30| 65 3 -4 -30 | 65 3 —4 -30 | 65 3 —4
—4 | 61 3 o -4 | 61 3 o
3 0 0
— N A % He acabado.
(Ten9095+3—34) CTen9065+3—4. ) ( Tengo 61+ 3. ) Tengo 64.

1 Haz ta las siguientes ssumirrestass:

145 + 225 — 359 328 + 184 — 464

157 %120 — 219




B BacCcelrnNios aopilies restas
Observa como hacemos una doble resta:

A 27 le quito 20 y a 34 A 7 le quito &, por ejemplo. A 1lequito 1ya4
le quito 30. Total, 50, También:l se los quito a 46. le quito 4. Total, 5,
que se los quito a 96 / que se los quito a 4-0.

o0

Fd

-

96 — 27 — 34 ‘ 96 — 27 — 34 96 — 27 — 34
50 46 74 4 50 46 7 4 50 46 r 4
6 40 1 4 6 40 1 4
5 [FG@sN O [6)
Q\hor‘a tengo 46 — 7 — 4) Ahora tengoﬁ4‘o e Pl ' CHe acabado. Tengo 55)

2 Realiza ahora las siguientes dobles restas:

~

i 275 — 45 — 74 298 — 134 — 64| 557 — 224 — 136

CU



-|gualar cantidades

Yo tengo

276 canicas.

| } /Yo tengo 112 canica%

sCuantas canicas tengo
que darte para que
fengamos as Mmismas?

sCuantas tendremos
alfinal cada uno?

() Cojo 30 de 278 y se las doy a 112.
Quedan 248 y 142.

30 || 248 T 142 ) Cojo 3 de 248 y se las doy a 142.

Quedan 245y 145.
3 1] 245 | 145 _
) (® Cojo 50 de 245 y se las doy a 145.
50 )’ 195 | 195 Quedan 195 canicas en ambos lados.
A% (4) Sumo todas las cantidades que he pasado:
: g 30 +3+50 =83.

Solucion: Al final, cada uno tendrd 195 canicas.
La nifia dard 83 canicas al nifio.

278 112

o & & O

960 <> 186

925 = 729

830 = 413

466 < 308




LOS PROBLEMAS MATEMATICOS

- Son un viaje de ida y vuelta.

- El viaje de ida: 6 etapas:
1: El docente propone y dramatiza la situacién.
2: El docente dramatiza la situacion con ayuda de voluntarios.
3: El alumnado propone y dramatiza la situacion con ayuda de materiales.
4: El alumnado inventa la situacion sin ayuda de materiales.
5: El alumnado inventa la situacion a partir de una operacion dada.

6: El alumnado inventa la situacién por escrito.

https://youtu.be/DjgBokA9I08

Fuente: Raf



https://youtu.be/DjgBokA9l08

DE LA DRAMATIZACION AL TEXTO

AYUDAS EN FUNCION DE LA DIFICULTAD DE LOS PROBLEMAS

1.REPRESENTACION 2. REPRESENTACION
FIGURATIVA SIMBOLICA

3. AYUDAS
TEXTUALES

Aclarar aspectos
linguisticos del

problema /

Imagenes que Simbolos que pueden

representan la representar
realidad cualquier realidad

Se pueden utilizar en solitario, o de manera simultanea utilizando varias.



AYUDA REPRESENTACION
FIGURATIVA

1. ;Cuantas patas tienen en total estas aranas?




AYUDA REPRESENTACION
SIMBOLICA




AYUDAS TEXTUALES

Tiene 5 fichas mas  Almudena tiene 5 fichas menos

9 Tiene 4 fichas mas
17 Tiene 7 fichas mas
15 Tiene 8 fichas mas




CLASIFICACION POR CATEGORIAS SEMANTICAS

» SEMANTICA ADITIVA
» CAMBIO
» COMBINACION
» COMPARACION
» IGUALACION
» REPARTO IGUALATORIO
» SEMANTICA MULTIPLICATIVA
» ISOMORFISMO DE MEDIDAS
» ESCALARES
» PRODUCTO CARTESIANO


http://www.didactmaticprimaria.com/2015/11/20-problemas-aditivos-de-cambio.html

PROBLEMAS DE CAMBIO

Conocida Conocido 4 Suma
CA2 Conocida Conocido . 2 i .? Detraccion
CA3* Conocida  ;..? 4 Conocida  Escalera 4
CA4 Conocida ;.7 Y 2 Conocida  Escalera 3
CA5 * P! Conocido f Conocida Detraccion
CA6 P! Conocido ‘ Conocida Suma

https://youtu.be/gCY9K0c2iy0



https://youtu.be/gCY9K0c2jy0

Tipo
Cambio 1

Cambio 2
Cambio 3

Cambio 4

Cambio 5

Cambio 6

SEMANTICA ADITIVA
PROBLEMAS DE CAMBIO
Ejemplo de problema
Ana tiene 12 euros y le dan 5 euros mas. ;Cuanto dinero tiene
ahora?
Ana tiene 12 euros y pierde 5 euros. ;Cuanto dinero tiene ahora?
Ana tiene 12 euros y su padre le da dinero. Ahora tiene 17 euros.
;Cuanto dinero le ha dado su padre?

Ana tiene 12 euros. Pierde dinero. Ahora tiene 7 euros. ;Cuanto
dinero ha perdido?

A Ana le ha dado su padre 5 euros. Ahora tiene 17 euros. ;Cuanto
dinero tenia antes?

Ana ha perdido 5 euros. Le quedan todavia 7 euros. ;Cuanto
dinero tenia antes de perderlos?

Sentido

Aumentar (+)

Disminucion (-)
Aumentar (+)

Disminuir

(-)

Aumentar (+)

Disminuir

(-)

OPERACION
SUMAR

RESTAR
RESTAR

RESTAR

RESTAR

SUMAR



PROBLEMAS DE COMBINACION

Conocido Conocido Suma

CO2 Conocido P! Conocido Ambas
escaleras o
detraccion




PROBLEMAS DE COMPARACION

Conocida Conocida Detraccion
CM2 Conocida Conocida P! Detraccion
CM3 P! Conocida Conocida Suma
CM4 P! Conocida Conocida Detraccion
CM5 * Conocida P! Conocida Escalera D.
CM6 * Conocida P! Conocida Suma

https://youtu.be/YxsZ7b3wlPc



https://youtu.be/YxsZ7b3wlPc

curso Tipo
Combinacion 1

Combinacion 2

Tipo
Comparacion 1

Comparacion 2
Comparacion 3
Comparacion 4
Comparacion 5

Comparacion 6

PROBLEMAS DE COMBINACION

Ejemplo de problema
Ana tiene en su habitacion 12 mufecas y 6 peluches.
;Cuantos juguetes tiene en total?
Ana tiene en su habitacion 18 juguetes, entre munecas

y peluches. Tiene 12 muinecas. ;Cuantos peluches tiene?

\
[ SENVANTICA ADITIVA S R

PROBLEMAS DE COMPARACION

Ejemplo de problema
Ana tiene 12 euros y Juan tiene 5 euros. ;jCuantos euros
mas tiene Ana?
Ana tiene 12 euros y Juan tiene 5 euros. ;Cuantos euros
menos tiene Juan?
Ana tiene 5 euros. Juan tiene 7 euros mas que ella.
;Cuantos euros tiene Juan?
Ana tiene 12 euros. Juan tiene 7 euros menos que ella.
;Cuanto dinero tiene Juan?
Ana tiene 12 euros. Ana tiene 7 euros mas que Juan.
;Cuantos euros tiene Juan?
Juan tiene 5 euros. Tiene 7 euros menos que Ana.
;Cuanto dinero tiene Ana?

I SEMANTICA ADITIVA A

Sentido

Reunir (+)

Complementar (-)

Sentido
(+)

(-)
(+)
(-)
(+)

(-)

OPERACION
SUMAR

RESTAR

OPERACION
RESTAR

RESTAR

SUMAR
RESTAR
RESTAR

SUMAR



PROBLEMAS DE IGUALACION

Conocida Conocida Escalera A

1G2 Conocida Conocida P! _ Escalera D
1IG3 * i.? Conocida Conocida + Escalera D
1G4 * P! Conocida Conocida _ Suma

1G5 Conocida P! Conocida + Suma

1G6 Conocida P! Conocida Escalera D




curso

20

——
e

Tipo

lgualacion 1

Igualacion 2

Igualacion 3

lgualacion 4

Igualacion 5

Igualacion 6

I R SEMANTICA ADITIVA I

PROBLEMAS DE IGUALACION
Ejemplo de problema
Ana tiene 12 euros. Juan tiene 5 euros. jCuantos
euros le faltan a Juan para tener el dinero de Ana?

Ana tiene 12 euros. Juan tiene 5 euros. ;Cuanto
dinero tiene que gastar Ana para tener el dinero de
Juan?

Ana tiene 12 euros. Si a Juan le dieran 7 euros mas,
tendria la misma cantidad que Ana. ;Cuanto dinero
tiene Juan?

Juan tiene 5 euros. Si Ana perdiera 7 euros de su
dinero, tendria el mismo dinero que Juan. ;Cuanto
dinero tiene Ana?

Juan tiene 5 euros. Si le dieran 7 euros mas, tendria
el mismo dinero que Ana. j;Cuanto dinero tiene Ana?

Ana tiene 12 euros. Si perdiera 7 euros, tendria el
mismo dinero que Juan. ;Cuanto dinero tiene Juan?

Sentido OPERACION
(+) RESTAR
(-) RESTAR
(+) RESTAR
(-) SUMAR
(+) SUMAR

RESTAR



PROBLEMAS DE REPARTO IGUALATORIO

RI 1 Conocida  Conocida Reparto igualatorio
RI 2 Conocida Conocida z..? Detraccion
RI 3 Conocida  Conocida P! Suma

Rl 4 Conocida  Conocida P! Reparto igualatorio

RI 5 Conocida P! Conocida Detraccion/
Escalera D.
Rl 6 Conocida P! Conocida Detraccion/
Escalera A.

RI 9 P! Conocida Conocida Detraccion
Rl 12 it Conocida Conocida Suma




20

20

10

20

20

20

RI 2

RI 3

RI 4

RI'5

RI 6

RI 9

RI 12

Laura tiene 16 €, Juan tiene 10. Si Laura le da dinero hasta tener lo
mismo, ;Cuanto dinero tiene ahora cada uno?

Laura tiene 16 €, si Laura le da 3 € de su dinero Juan tendra lo mismo 13 €
que ella. ;Cuento dinero tiene ahora cada uno?

Juan tiene 10 €, si Laura da 3€ a Juan tienen ahora el mismo dinero. 13€
;Cuanto dinero tiene ahora cada uno?

Laura tiene 16€, Juan tiene 10. ;Cuantos € tiene que dar a Juan para 3€
que ambos tengan el mismo dinero?

Laura tiene 16 €, y le da dinero a Juan hasta que los dos tienen 13 € 3€
cada uno. ;Cuanto dinero le ha dado?

Juan tiene 10€. Laura le da dinero y ahora tiene 13 €. ;Cuanto dinero le 3€
ha dado?
Laura le ha dado 3€ a Juan y ahora los dos tienen 13 €. ;Cuanto dinero 10 €

tenia Juan antes de que se lo diera?

Laura le ha dado 3€ a Juan y ahora los dos tienen 13 €. ;Cuanto dinero
tenia Laura antes de que se lo diera?



ISOMORFISMO DE MEDIDAS
curso Tipo Ejemplo de problema Sentido OPERACION

Isomorfismo En cada hoja de un album puedo pegar 8 cromos. Si  Multiplicacion  Producto (x)
1 el album tiene 12 hojas, ;Cuantos cromos puedo
pegar en él?

Isomorfismo He pegado 96 cromos en un album, que tiene 12 Particion Division (:)
2 hojas. ;Cuantos cromos pegaré en cada hoja?
Isomorfismo Una coleccion de cromos del album tiene 96 Cuoticion Division (:)

3 cromos. Si puedo pegar 8 cromos en cada pagina,
;Cuantas paginas tiene el album?




I . PROBLEMAS ESCALARES I

Tipo Ejemplo de problema Sentido OPERACION

“ Escalar creciente Juan tiene 8 euros. Ana tiene 4 veces mas euros Aumento Producto (x)
1 que él. ;Cuanto dinero tiene Ana?
“ Escalar creciente Ana tiene 32 euros y tiene 4 veces mas dinero que Particion Division (:)
2 Juan. ;Cuanto dinero tiene Juan?
Escalar creciente Ana tiene 32 euros. Juan tiene 8 euros. ;jCuantas Cuoticion Division (:)
3 veces tiene Ana mas dinero que Juan?

Ejemplo de problema OPERACION

2° Escalares Juan tiene 8 euros. Tiene 4 veces menos dinero Diminucion Producto (x)
- decreciente1 que Ana. ;Cuanto dinero tiene Ana?
Escalar Ana tiene 32 euros y Juan tiene 4 veces menos Particion Division (:)
decreciente 2 dinero que ella. ;Cuanto dinero tiene Juan?

2° Escalar Ana tiene 32 euros. Juan tiene 8 euros. jCuantas Cuoticion Division (:)
decreciente 3 veces tiene Juan menos dinero que Ana?




Tipo Ejemplo de problema Sentido OPERACION

3° Producto ;De cuantas formas distintas se pueden Aumento Multiplicacio
cartesiano 1 combinar 3 camisetas y 2 pantalones? n (x)

Producto Se pueden combinar de 6 maneras distintas Particion Division (:)
cartesiano 2 camisetas con pantalones. Si hay 3 camisetas,
;Cuantos pantalones son necesarios?




1° EP CA1, CA2, CO1, CM3, CM4, CM2, IG5, IG6, IG2, 1G1, RI1, RI4, IM1, IM2, ES1, EC2
2° EP CA4, CA6, CA3, CA5, CO2, CM1, CM5, CM6, 1G3, 1G4, todos los RI, IM3, ED1, ED2, EC3, ED3

3°EP 2 OPERACIONES (RI7, RI8, RI10, RI11), PC1, PC2
4°-5° EP  PC3 (RAICES CUADRADAS)

\

CA1, CA2, CO1

2° EP CA4, CM3, CM4, 1G5, 1G6, IM1, IM2

3° EP CA 6, CO2, CM2, CM1, 1G2, IG1, IG3, IM3
4° EP CA3, CA5, CM5, CMé, I1G3, 1G4, EC1, EC2
5° EP ED2, EC3, ED3, PC1

6° EP ED1, PC2



- CAS5 CA4 1G2
1%
/

Escalera Escalera
Detraccion Comparacion
Ascendente descendente

o ¥
Sustraccion
{ simultanea 1

ALGORITMO GENERAL DE LA
SUSTRACCION,




EL PRODUCTO O MULTIPLICACION

A

vV v v Vv

LA TABLA DE MULTIPLICAR.
. ASPECTOS GENERALES.

eLa tabla se debe aprender, memorizar y automatizar.
eLa tabla debe comprender desde el 0 hasta el 11 o0 12.
«Se debe aplicar, desde el primer momento, la propiedad conmutativa.

«Los conocimientos de las combinaciones basicas se aplican a todos los ord
de unidades.



LAS TABLA DE MULTIPLICAR

Nomoee Facha

MUETIPLIGACICNES POR 6, 7, 8, © CGelX Lo PEpesS

» 1.Aprendizaje de las
tablas del 0, 1, 10y

» 2.Aprendizaje de las

tablas del 2, 3, 4y 5. Ercrte on S i et 7 o stz G .
» 3.Aprendizaje de las & é}fb @% &&
tablas del 6, 7, 8 y 9. Li=L1 N 0O=01 || O =L
> 4.Aprendiz§j§ de las = : il S 2 ‘
;?gilgistgs digitos por éx& % & &‘éy
- o 1 | Y —
b & ||| &7
<[] || []= x [ ]
= [ =" =
LEORITMOS  ertrrossta Bosepor com Lo, o) — DT b,




ULTIMA FASE: LAS TABLAS DE UNIDIGITOS POR
BIDIGITOS.

» Se realizan por calculo mental. Es recomendable
efectuar primero el producto que implica a las
decenas, y despueés el de las unidades, sumandose

ambos.
» Por ejemplo: 18 x 4 =
» 4 x 10 = 40.
» 4x 8 =32.
» 40 + 32 =72.




Extender la tabla de multiplicar

1 Utiliza la pista central para resolver las operaciones.

4 i i
2% 10 = 20 % 1= 310 = Wx1=
2x1=2 5 G )
2 % 100 = 200% 10 = S 100 = 30 x 100 =
\_ o
r L
10 x 70 = 100 % 7 5= 5% 10 = 50 x 10 =
{7 x1=7) g
70 %100 = 7 x 1000 = S Tore 50 x 100 =
W, o I W




El algoritmo ABN de la multiplicacio

» Multiplicacién de un digito por un bidigito.

Normalmente se realiza mentalmente pero se puede
aplicar el algoritmo.

Se empieza por las decenas y luego se aifiaden las
unidades.

47 X8
40 320
7 56 376




Algoritmo ABN multiplicacion por un digito

325 X3
300 900
20 60 960
5 15 975
ALGORITMO ABN CON EL
MULTIPLICADOR CON BIDIGITOs
346 x 64
ETTTEERE ] Decenas o | unibades | PARGIAL
60 4
300 18000 1200 19200
40 2400 160 2560
6 360 24




'_ Multiplicacién por dos cifras

273 X 32 @ Descompdn en la 1.2 columna el
% 32 273 =200+ 70+ 3
200 | 6400 Multiplica mentalmente 2 C por
Z70 30 y por 2, y suma:
3 60C + 4C = 64C = 6400
25 X 32
> 32 ® Multiplica 7 D por 30 y por 2, y suma:
200 | 6400 210D + 14D = 224D = 2240
20 | 2240| 8640 Suma este resultado al anterior:
3 6400 + 2240 = 8640
2755652
e 32 © Multiplica 31 por 30 y por 2 y suma:
200 | 6400 90U + 6U =96U = 96
-0 | 2240| 8640 Suma este resultado al anterior: 8640 + 96 = 8736
3 96| 8736 Este es el resultado final, 8 736.




' M ultiplicacién posicional

- e
ﬁomo habras observado, hay muchas .

// formas de multiplicar. En esta pagina descubriras

\_ unamas. Fijate en el ejemplo cuando el multiplicador
\ tiene una cifra.

i /)\\k

Multiplica cada orden de\ Agrupa todas las cente- Escribe el resultado final.
unidad y escribe el resul- nas, las decenas y las uni- 428 x 6 = 2568
tado en su lugar. y dades.
428 x 6 ‘ 428x6} ‘ 428 x 6
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ALGORITMO DE LA DIVISIO

638:3=
saon ) DIVIDENDO DIVIDENDO COCIENTE
4200:7=600  420:70=6 RESULTANTE PARCIAL
638 300 100
338 300 100
38 30
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[ Cuatro camiones trajeron 864 cajas de pescado al mercado. sCudntas cajas transporto J

cada uno si todos llevaban las mismas? ;
)

864 : 4
864+> 800200
64> 40> 10
24> 20> 5 ikt
415 4> 1 :
N Cada camion
i @ Eﬁansporté 216 cajas]

2 Ahora tu.

845:5| | Dol — | 5716 5 4]




